

法治前沿

福州公安推进街面警务站建设
数字警察“榕小安”亮相商圈

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 陈宇航)近日,市公安局举办全市一体化“大巡防”体系建设现场推进会。与会人员先后走进东街口、苏万宝、烟台山等重点区域警务站,实地观摩福州公安在街面警务站建设、实体化运作及智慧警务应用方面的创新实践。

走进各警务站,蓝底白字的标识醒目规范,指挥调度、接待群众、管理服务、备勤值守四大功能区划分清晰,无人机、智慧巡防管理系统等装备一应俱全。据了解,目前全市已建成警务站26个,进一步织密了路面巡防网络。

此外,福州公安还推动智慧警务与便民服务深度融合。在东街口、苏万宝警务站,全省首个警务3D数字人“榕小安”成为备受群众关注的“智能新警力”。它搭载生成式大语言模型、语音识别等前沿技术,具备高精度对话理解及专业知识解答能力,既能接受日常警务咨询,也能回答景点疑问。据介绍,“榕小安”下一步计划在“福州公安”微信公众号上线,为群众提供7×24小时不间断政务服务。

福清检察院推动
“问题娃娃”专项整治

让毛绒玩具“持证上岗”

本报讯(记者 杨玉娟 通讯员 林凤娟)近期,福清市检察院通过检察建议,推动开展了一场针对市场上问题毛绒玩具的专项整治行动。

福清检察院检察官走访调查辖区多处自助娃娃机,发现不少毛绒玩具外观粗糙、缺少必要标签和标识。根据《强制性产品认证目录》,毛绒玩具属于需要3C认证的玩具产品,制造商及销售商将产品投放市场时,必须获得3C认证。

“这些‘三无’产品来源不明,质量无保障,危害儿童健康,同时侵害消费者知情权,扰乱市场秩序。”办案检察官说,“问题娃娃”虽小,却暗藏健康与安全隐忧。“孩子获取毛绒玩具后,一般都习惯将其放在沙发或床头,甚至会抱着睡觉。一旦玩具质量不过关,很容易引发健康问题。”有家长说出了担忧。

“小娃娃”牵动“大民生”。针对发现的问题,福清检察院向对产品质量负有监督管理职责的职能部门制发检察建议,明确指出存在的监管短板,建议其依法查处涉案自助娃娃机经营主体的违法行为,加强对内置毛绒玩具的日常监管。监管部门立即部署开展专项整治,组织专人对辖区自助娃娃机经营者的经营情况开展执法检查,对查实经营“三无”产品的行为,依法约谈相关经营者,告知违法事实及后果,要求其加强经营产品的管理。

此次行动共发出《责令改正通知书》9份,要求经营者限期整改。相关经营者均积极配合,全面清理下架“三无”产品,换购标识齐全、质量合格的商品,现均已整改完毕。

教唆代理商自媒体“搬运洗稿”

4被告被判赔偿60余万元

本报讯(记者 阮冠达)近年来,随着自媒体行业的快速发展,各类“搬运洗稿”的行为也层出不穷,更有甚者,专门制作教学文档,指导他人如何AI洗稿、消除水印。近日,福州中院审结了一起与“搬运洗稿”相关的侵权及不正当竞争案件。

白某的公司长期深耕新媒体创作领域,在B站、小红书、知乎等平台开设了多个帐号。近年来,该公司发现流量卡推广业务颇有潜力,便组建专业团队制作流量卡推广视频,以“内容一种草一转化”的商业模式推广各大运营商的流量卡并营利。

无独有偶,榕某公司、陈某、张某、卡某公司等也参与了流量卡推广业务,并共同创建卡某平台。但卡某平台通过招徕下线代理商,教会代理商们推广流量卡,以此营利。为了快速培养更多下级代理商,卡某平台教唆代理商“不用写文案、拍视频,直接把现成的视频和文案拿过来,改一改就直接用,这样效率更高”。

很快,白某公司发现,市面上多出了许多和自己作品风格类似的作品。经过调查,他们找到几家代理商,发现了在幕后指导的卡某平台。通过公证取证,白某公司向福州中院提起诉讼。

福州知识产权法庭副庭长潘筝表示,被告并未正常参与市场竞争,而是复制、搬运、改换他人制作的内容资源快速生成自己内容,“以‘不劳而获’作为核心经营思路,对他人的智力成果缺乏尊重”。潘筝认为,该行为攫取了竞争对手的经营成果,削弱了竞争对手的竞争优势,显然违背商业道德,不具有正当性,相关公司应承担相应的法律后果。最终,福州中院经审理依法判决榕某公司、陈某、张某、卡某公司停止教唆、帮助行为并连带赔偿白某公司经济损失及维权支出等60余万元。

“这一裁决,有效破解了‘平台躲在代理商背后规避责任’的司法认定难题。”集美大学法律系副主任徐森艺表示,该案对短视频推广、直播带货等依赖“代理分销”的互联网行业敲响了警钟:任何通过教唆代理侵权以降低自身经营成本的行为,均需承担法律责任。

法治观察

福州公安推进街面警务站建设
数字警察“榕小安”亮相商圈

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 陈宇航)近日,市公安局举办全市一体化“大巡防”体系建设现场推进会。与会人员先后走进东街口、苏万宝、烟台山等重点区域警务站,实地观摩福州公安在街面警务站建设、实体化运作及智慧警务应用方面的创新实践。

走进各警务站,蓝底白字的标识醒目规范,指挥调度、接待群众、管理服务、备勤值守四大功能区划分清晰,无人机、智慧巡防管理系统等装备一应俱全。据了解,目前全市已建成警务站26个,进一步织密了路面巡防网络。

此外,福州公安还推动智慧警务与便民服务深度融合。在东街口、苏万宝警务站,全省首个警务3D数字人“榕小安”成为备受群众关注的“智能新警力”。它搭载生成式大语言模型、语音识别等前沿技术,具备高精度对话理解及专业知识解答能力,既能接受日常警务咨询,也能回答景点疑问。据介绍,“榕小安”下一步计划在“福州公安”微信公众号上线,为群众提供7×24小时不间断政务服务。

福清检察院推动
“问题娃娃”专项整治

让毛绒玩具“持证上岗”

本报讯(记者 杨玉娟 通讯员 林凤娟)近期,福清市检察院通过检察建议,推动开展了一场针对市场上问题毛绒玩具的专项整治行动。

福清检察院检察官走访调查辖区多处自助娃娃机,发现不少毛绒玩具外观粗糙、缺少必要标签和标识。根据《强制性产品认证目录》,毛绒玩具属于需要3C认证的玩具产品,制造商及销售商将产品投放市场时,必须获得3C认证。

“这些‘三无’产品来源不明,质量无保障,危害儿童健康,同时侵害消费者知情权,扰乱市场秩序。”办案检察官说,“问题娃娃”虽小,却暗藏健康与安全隐忧。“孩子获取毛绒玩具后,一般都习惯将其放在沙发或床头,甚至会抱着睡觉。一旦玩具质量不过关,很容易引发健康问题。”有家长说出了担忧。

“小娃娃”牵动“大民生”。针对发现的问题,福清检察院向对产品质量负有监督管理职责的职能部门制发检察建议,明确指出存在的监管短板,建议其依法查处涉案自助娃娃机经营主体的违法行为,加强对内置毛绒玩具的日常监管。监管部门立即部署开展专项整治,组织专人对辖区自助娃娃机经营者的经营情况开展执法检查,对查实经营“三无”产品的行为,依法约谈相关经营者,告知违法事实及后果,要求其加强经营产品的管理。

此次行动共发出《责令改正通知书》9份,要求经营者限期整改。相关经营者均积极配合,全面清理下架“三无”产品,换购标识齐全、质量合格的商品,现均已整改完毕。

教唆代理商自媒体“搬运洗稿”

4被告被判赔偿60余万元

本报讯(记者 阮冠达)近年来,随着自媒体行业的快速发展,各类“搬运洗稿”的行为也层出不穷,更有甚者,专门制作教学文档,指导他人如何AI洗稿、消除水印。近日,福州中院审结了一起与“搬运洗稿”相关的侵权及不正当竞争案件。

白某的公司长期深耕新媒体创作领域,在B站、小红书、知乎等平台开设了多个帐号。近年来,该公司发现流量卡推广业务颇有潜力,便组建专业团队制作流量卡推广视频,以“内容一种草一转化”的商业模式推广各大运营商的流量卡并营利。

无独有偶,榕某公司、陈某、张某、卡某公司等也参与了流量卡推广业务,并共同创建卡某平台。但卡某平台通过招徕下线代理商,教会代理商们推广流量卡,以此营利。为了快速培养更多下级代理商,卡某平台教唆代理商“不用写文案、拍视频,直接把现成的视频和文案拿过来,改一改就直接用,这样效率更高”。

很快,白某公司发现,市面上多出了许多和自己作品风格类似的作品。经过调查,他们找到几家代理商,发现了在幕后指导的卡某平台。通过公证取证,白某公司向福州中院提起诉讼。

福州知识产权法庭副庭长潘筝表示,被告并未正常参与市场竞争,而是复制、搬运、改换他人制作的内容资源快速生成自己内容,“以‘不劳而获’作为核心经营思路,对他人的智力成果缺乏尊重”。潘筝认为,该行为攫取了竞争对手的经营成果,削弱了竞争对手的竞争优势,显然违背商业道德,不具有正当性,相关公司应承担相应的法律后果。最终,福州中院经审理依法判决榕某公司、陈某、张某、卡某公司停止教唆、帮助行为并连带赔偿白某公司经济损失及维权支出等60余万元。

“这一裁决,有效破解了‘平台躲在代理商背后规避责任’的司法认定难题。”集美大学法律系副主任徐森艺表示,该案对短视频推广、直播带货等依赖“代理分销”的互联网行业敲响了警钟:任何通过教唆代理侵权以降低自身经营成本的行为,均需承担法律责任。

法治观察

检察力量“缝补”山体裂痕,居民重归家园——
玫瑰山庄“焕新记”

本报记者 杨玉娟



玫瑰山庄旁的山坡经过治理,一片青翠。本报记者 杨玉娟摄

冬日暖阳下,蜿蜒的福道上游人如织,福道下的玫瑰山庄小区一片祥和。居民周依姆在阳台上忙着晒衣服,角落里的三角梅开得正艳,这是她搬回家园后重新种下的。一年多之前,这里曾因台风暴雨影响发生山体滑坡,成为满目疮痍的危险地带。如今山坡青翠满目,山庄焕然一新,这背后,是一场由法治温情牵引、多方合力完成的美丽蜕变。

惊魂时刻

山体滑坡冲坏居民住宅

2023年9月5日,台风“海葵”来袭,凌晨时分,玫瑰山庄旁的蛇山上传来一声巨响,泥石流冲毁小区围墙,灌入毗邻山坡的楼栋底层。“我们连夜撤离,行动不便的老伴都是被人背出去的。”周依姆告诉记者。“阳台玻璃爆裂,泥石流裹着断树冲进客厅,根本来不及反应……”另一名居民郑海燕回忆起来仍心有余悸。

居民房屋、家居受损严重,万幸的是,因撤离及时,未造成人员伤亡。受损房屋得以修复,居民生活重回正轨。然而,楼栋与山体间仅靠沙袋隔墙防护,山体上仍残留大量倒伏的树枝,隐患并未消除。

此后一到雨天,居民们便提心吊胆。2024年3月,雨季将至,紧邻山坡的居民们再次忧心忡忡,有人甚至在大雨预报前外出住宿。

转机出现在当年3月底。鼓楼区检察院在“益心为公”志愿者云平台上收到了玫瑰山庄山体滑坡风险的线索。随后,检察院邀请人大代表、地质专家及公益诉讼检察监督员走访现场,并利用

无人机对现场环境拍摄取证,结果令人不安。“山体表土松动严重,裂缝延伸超过20米,必须立即治理。”地质专家指出滑坡断面作出判断,“雨季一旦来临,如果再次发生山体滑坡,后果将不堪设想。”而进一步调查显示,玫瑰山庄山体滑坡虽已被纳入鼓楼区地质灾害防治方案,但治理存在困难。

破局之路

检察建议与多方协作治理

2024年4月,鼓楼区检察院分别向属地政府和相关职能部门制发检察建议,督促加快推进地质灾害治理,消除安全隐患。

然而,灾害点位于居民区内,

地质条件复杂,上方还有福道地基穿越,技术要求极高。当年4月至5月,属地政府接连发布三次招标公告,都因技术难度大、潜在成本难以预估而流标。

为打破僵局,检察官走访多家山体边坡修复工程机构和招投标专家,全面梳理施工规范与招标流程关键点,并发挥法律专业优势,厘清各个环节,推动问题解决。

6月5日,鼓楼区检察院在区综治中心牵头召开地质灾害治理专题圆桌会议。人大代表、行政部

门、属地政府及居民代表齐聚一堂,环保、土石工程、招投标专家现场“会诊”,共商对策。第四检察部检察官刘柳青介绍,经过多轮磋商,招标文件得以优化。7月,项目

顺利完成招标并开始施工。为确保工程高质量推进,鼓楼区检察院邀请各级人大代表及地质灾害专家和“益心为公”志愿者多次赴工地督导,聚焦专项资金拨付、安全生产、边坡树木移栽等关键环节,打通堵点。12月,最高检及省、市检察院公益诉讼部门赴现场调研,进行针对性指导,加快治理修复步伐。“施工期间,检察院紧盯安全防护、边坡加固等关键环节,我们感到很安心。”小区业委会主任陈金英说。

今年2月,治理工程主体结构完工。不少此前搬离的居民纷纷迁回久违一年的家园。4月,随着最后一道高强度防护网在加固后的山体上稳稳固定,隐

患彻底消除。

焕新之变

从疮痍之地到法治地标

治理工程竣工后,玫瑰山庄居民们自发制作锦旗送到鼓楼区检察院。锦旗上“滑坡无情检察有情纾民困,青山无言法治有言焕新颜”的字句道出了大家的心声。“感谢你们365天的坚守,让我们终于能睡上安稳觉!”居民代表郑海燕紧握检察官的手连连道谢。

如今,曾经触目惊心的滑坡裂痕,已被细密的绿意严丝合缝地收拢、抚平。原先裸露的土黄色岩土早已不见踪影,取而代之的是郁郁葱葱的新绿。“以前开窗见土石,如今开窗见山景。”郑海燕感慨地说。

在各方建议下,鼓楼区检察院以边坡维修后的天然平台为基础,因地制宜打造“福道·检心”公益诉讼检察实践基地,于今年8月全国生态日前夕揭牌。

基地结合展板及山地造景,展示检察公益诉讼制度发展历程和鼓楼区检察院近10年的实践成果,重点介绍了玫瑰山庄山体滑坡地质灾害治理行政公益诉讼案件,成为独特的场景化普法空间和居民休闲去处。这处曾经的滑坡点,成为法治力量守护民生福祉的生动缩影。

“我们将继续以‘检察官作为公共利益守护者’的使命担当,持续做实、高质高效办好每一起公益诉讼案件。”鼓楼区检察院相关负责人说。

今年2月,治理工程主体结构完工。不少此前搬离的居民纷纷迁回久违一年的家园。4月,随着最后一道高强度防护网在加固后的山体上稳稳固定,隐

法治观察

“我出钱你挂名”? 借名买车需当心

本报讯(记者 阮冠达)近年来,因汽车限购政策等要求,借名买车现象时有发生。然而,这种看似为朋友“两肋插刀”的行为,也暗藏着所有权纠纷、债务追偿、事故赔偿等多重法律风险。近日,闽清法院审结了一起因借名买车引发的委托合同纠纷。

黄某与陆某相识多年,黄某因限购政策,无法购买新车,便和陆某商量,想用陆某的名义贷款购买汽车。

“车还是我来开,当然贷款也是我来还,你只要出个名字,帮帮兄弟就行。”见黄某多次恳求,陆某便允许黄某借用自己名义贷款购买汽车,二人约定,每月贷款均由黄某先行通过微信转账给陆某,再由陆某垫付贷款的行

为,实质上代黄某履行了还款义务。最终,法院依法判决黄某向陆某支付其代为偿还的借款本息12898.02元。

法官同时提醒,借名买车暗藏诸多风险。对实际车主而言,车辆登记不等于所有权归属,若发生纠纷,实际车主没有书面协议和完整证据,可能“钱车两空”;对登记车主而言,若实际车主逾期还贷,登记车主需承担还款责任,还可能影响个人征信;此外,若出现发生事故但车辆未投保交强险、或明知实际车主无证驾驶仍借名等情形,登记车主需要承担连带赔偿责任,甚至涉及刑事。

闽清法院法官表示,陆某与黄某之间的确存在委托合同关系,但这种委托行为违反了我国身份证件管理和道路交通安全法的规定,扰乱了金融管理秩序和市场交易秩序、车辆管理公示公信制度及社会管理秩序,故双方间的委托合同无效。黄某作为实际

员工预支款项 离职后竟成“借贷”

本报讯(记者 阮冠达)员工因出差、采购等原因向企业预支的款项,能算借贷吗?近日,台江法院审理了一起将预支款项当作民间借贷的劳动纠纷。

小宇(化名)曾在某影视公司工作。由于出差频繁,她将工作所需差旅费、补贴等支出统一向公司申请经费。在公司要求下,小宇填写了借款单,合计预支50余万元,公司以支票方式向小宇支付款项,小宇也陆续以票据进行冲账。2015年,小宇与该公司解除劳动关系。去年,公司发现小宇名下有19余万元预支款未及时冲账或报销,便要求其返还并补上利息。

“这些钱都用给公司办事了,我自己并没有使用,怎么能算

借款呢?”面对公司的要求,小宇难以接受。双方各执一词,公司遂以“民间借贷纠纷”为由,将小宇诉至台江法院。

经审理,台江法院法官认为,小宇的行为属于职务行为,不符合民间借贷的定义,案涉纠纷应是公司内部财务结算纠纷。此外,小宇2015年提起诉讼,已超过三年诉讼时效,故判决驳回该公司全部诉讼请求。台江法院法官表示,企业应建立清晰财务流程,在员工离职时,应及时核对未冲账金额,如有遗留问题,应书面明确后续处理方式。劳动者也应妥善保存所有报销凭证,尽快报销冲账,在离职前完成财务结算,积极维护自身权益。

他们这样唤醒骗局“梦中人”
——岳峰派出所反诈唤醒中心探访

本报记者 宋亦敏



“签到台”,我们要在第一时间摸清情况,为后续工作打基础。”民警吴自禄介绍,对愿意配合的预警对象,民警会引导至接待厅观看案例视频,再分流至会客厅或唤醒室;

对拒不配合的,专班将立即启动研判机制,联合社区民警上门劝阻;对非本辖区的预警对象,由专人跟踪移交,确保不出现劝阻断档。在中心的会客厅,穿着蓝色志愿者服的张女士正拿着手机,向几名预警对象讲述自己曾遭遇的虚假理财诈骗聊天记录。

“志愿者讲述一遍亲身经历,比我们讲十遍都管用。”民警许群林在一旁介绍,这里打破了传统劝阻中民警“单口说”的局限,把银行专员、心理咨询师、公益律师以及像张女士这样“被唤醒后反哺”的志愿者都请进来,形成多维合力。